

专刊导言

上海图书馆 郭立暄

在中国历史中很长一个阶段,雕版印刷是居于主流的出版方式。从清朝后期开始,出版经历了印刷方式的根本性变化。大概到二十世纪初,石印本、排印本等现代版本已占有可观的市场份额,大有与雕版印本抗礼并逐渐取而代之的势头。这就产生了一个问题,中国那一代古籍研究者的阅读和写作,在多大程度上受到了这种印刷方式变化的影响。

—

在铃木虎雄《黄叔琳本〈文心雕龙〉校勘记》的绪言中,记录了这样的场景:大正乙丑(1925)春,京都帝国大学文学部,铃木教授带领年轻的斯波六郎、吉川幸次郎共同研读《文心雕龙》,并校勘诸本,相互讨论。他们所持的是中国的古书版本,其中有敦煌出土写本;刻本都使用真正的原刊本,有明万历刊杨升庵批点本、清乾隆刊黄叔琳注本、道光刊纪昀评本等。这一场景极具亲切的画面感,让人几乎忘记一个事实,即我们的邻国日本同样经历了从雕版向现代出版方式的转型。

与铃木教授大致处于同时代的一些中国学者,他们于上世纪二十年代左右开始学术生涯,至五、六十年代进入成熟期,出版代表著作,并在此后风行海内外,成为经典。近年学界对之重加检视,发现了一些具有共性的面向:比如,范文澜先生《文心雕龙注》(出版于上世纪三十年代,五十年代又修订出版)声称以清乾隆刊黄叔琳辑注本为底本,李平考定其所据实为民国扫叶山房石印本,出自粤中翰墨园翻刻纪昀评本(《范文澜注“张衡怨篇”句辨析》,《井冈山大学学报》社会科学版2018年第3期)。王佩诤先生点校本《龚自珍全集》(出版于上世纪五十年代)声称依据清道光三年龚氏自刻本《定盦文集》、吴本、朱本等,樊克政考定王氏实未见过龚氏自刻本(《中国近代思想家文库·龚自珍卷》导言,中国人民大学出版社,2015年),并从文中错字推测,王氏盖以上海国学扶轮社排印本为主体底本。陈奇猷先生校注

《韩非子集释》(出版于上世纪五十年代)自称使用了宋本及许多元明版本校勘,其中所举宋本固不可信,所举明赵用贤本与《管韩合刻》本两种,更为识者传作笑柄,张觉已予说明(《陈奇猷〈韩非子新校注〉伪校伪注初揭》,《中国文化研究》2005年第1期)。

上述几位学者论著的共同问题在于,他们都没有真正使用过自己声称的早期版本,而以民国的新出版本代替。换言之,受现代出版方式变更的影响,他们的学术研究在某种程度上已脱离了古籍印本实物,主要依靠新出版本。这固然是受他们所处之时代阅读条件的影响,但也由于这些二手、三手乃至四手本子的连累,使他们的著作出现了不同程度的错误。

除这些学者之外,其实还有更多例证。重审那一代某甲先生的著作,有时会拔出萝卜带出泥,发现某乙、某丙先生也有同样的问题。如果范文澜先生是这样,王佩诤先生是这样,陈奇猷先生是这样,那么,就不能将其归结为个人的工作习惯,而更可能是在一代人中具有相当普遍性的整体倾向。这样说,丝毫无损于我们对前辈的敬意,事实上,前辈的经典著作至今仍是从事研究不能绕过的起点。但这种旧有习惯,又确实对古籍整理研究产生着负面影响。更晚一辈的学者,已不再矜夸底本。他们在版本使用上,往往尽量采用习见易得的品种,有时明明存在早出更完美的刊印本,也不愿意去花工夫访求。一个有意思的现象是:过去图书馆古籍使用卡片检索,同一版本有几个所谓复本便有几张卡片,前后相衔接。阅读某些研究者的著作可知,其利用的往往只是第一张卡片著录的本子。一位以古书为志的学者,如果是以这样马虎的态度对待雕版印本,那么他的学问到底能做到什么地步,是需要打个问号的。

令人欣喜的是,近几年来,上述状况有了很大改观。这种改观可归纳为四点:(一)从工作态度上说,研究者是真的去阅读古籍,而非用代替品;(二)从考察范围说,研究者会以全球视野,充分调查国内外各公私机构的藏本,而非只关注一馆之藏;(三)从方法步骤上说,对于古书版本,研究者是比对着看,而非拿出一部印本,便置所谓复本于不顾;(四)从研究目的上说,他们推求印本,是希望借此破解文本的整体源流,而非仅仅排比刷印早晚。《文献》本期专刊推出的论文,正可以体现出这种研究风气的转变。

二

本期选入“版本研究”专刊的十篇论文,采用方法不尽相同,内容都有新意,可谓各擅胜场。其中四篇采用了传统的文史考订方法,其中或涉及思想文化研究,均能落到实处:

时鹏飞考定《四库全书》所据《曹子建集》底本实为明嘉靖郭云鹏本,

《提要》所称之“宋嘉定六年本”系伪本。曹植集宋版，除上海图书馆所藏一种存世外，韩国学者朴现圭先生依据目录提出尚有三种，其中所谓开宝本与元丰万玉堂本两种，已经蔡敏敏博士证为赝本，而对第三种——“宋嘉定六年刊本”——学界犹信其真。时君的发现，为这一悬案划上了句号；

宋赣州学刊本《六臣注文选》的刊刻年月，郭宝军先生《宋代文选学研究》有说，佟亨智从赣州本各卷尾题之后所列州学校者履历入手，确定刊刻年月，结论虽与郭说接近，而解法另辟蹊径，可为版本考证提供多一种方法；

周思成对明万历刊本《重编东坡先生外集》中“乌台诗案”记录重加检视，其目的在于反思近年学界对重编本定位的过度拔高，再次重申了一切文史研究都要以可靠的文献为基础的朴素真理；

张延和从日本国会图书馆觅得《精忠录》最早的明成化刊初编本，与安徽图书馆所藏重编本比较，在石昌渝、大塚秀高、涂秀虹等学者的研究基础上，提出初编本与重编本的区别在于承载祭悼的地区重心发生了转移，从文化史的角度重新解析了该书的版本系统。

另外六篇，与古籍印本相关。第一篇是利用“印本思维”来推求古书编纂过程的：张良利用北京大学与日本京都大学所藏之明洪武刊定本残帙，考察列传部分版心下方看似“错位”的卷数，还原出初编本的卷次；又从《隐逸传》《良吏传》等传记的排版方式分析入手，尝试复原出初编本的面貌。《元史》列传部分为何存在令人难以理解的混乱、重复等缺点，本文提供了一个全新而合理的思考角度。

其馀五篇，偏重于厘清长期困扰学者的版本源流问题。传世之王充《论衡》，皆源自宋乾道三年绍兴府刊本。日本宫内厅书陵部所藏宋本与通行之三朝版究竟是一是二，学者曾有意见分歧。三朝版递经修补，多为元、明补版，少量幸存的原版也因漫漶导致字形严重走样，容易被认为与前者是翻刻关系。郑易林在通校全书的基础上，准确判定二者系同版，并以此为起点，指出明通津草堂本系统诸本及明刊十五卷小字本的底本为三朝版中某一阶段的具体印本。周必大编《欧阳文忠公集》宋代有三刻，每种版本又有修补增益，可分为多种印本。董岑仕从印本之间的差异入手，使此书自宋庆元至明永乐间的文本递传关系得以厘清。此前学者只完成了欧集明永乐以下部分的版本梳理，董君的研究与其适相衔接，二者相合，可绘制出欧集版本流变的完整图景。徐阳、林杰祥、李舜臣在研究展开之前，先对传世印本作了竭泽而渔式的调查，争取充分掌握情况，也都取得了可喜的突破。

上述五篇论文，作者不约而同地采用了刻印结合考察的方法，追寻文本的脉络。也许有人会问，这种方法看起来并不复杂，为什么一定要采用它呢？这是因为，要达到作者设定的目标，以别的方法根本不能得其门而入；

而采用这一方法,得力处确能发蒙振落。从原理上讲,这一方法充分利用了雕版印刷的材质与工艺特点,批郤导窾,因其固然,故能避实击虚,一击奏效。

从诸君的论文看,作者们显然也为汇校众本付出过长时间的、令人惊讶的努力。新一代学人面对新时代文献环境的崭新契机,敢于投入时间与精力,去挑战最复杂版本个案的风貌,于此可以概见。

三

中国古籍版本学的核心是鉴别版本真伪,在此基础上区分版本优劣,考订版本源流,而其根本则在于解决读者阅读理解中产生的疑难。任何一种方法,只要有助于解决这些疑难,都不应被拒绝采用。刻印结合的研究方法,近几年在实战中稍稍推广,只是初见成效。借用一位前辈的话,是“刚有一点‘江南草长’的模样,还没有‘杂花生树’的景观”。《文献》杂志本期开辟专栏,收录采用传统方法考订版本论文的同时,集中推介印本研究的论文,是希望二者在彼此竞争中激荡灵感,也有扶助印本研究这一新生事物的美意,有心的读者想必能够感受得到。

版本研究的推广,很大程度上依赖古籍阅读环境的持续开放。本世纪以来,美国、日本以及我国台湾地区存藏中国古籍资源的开放阅览,相比上世纪九十年代,学者的比对条件已不可同日而语。更加可喜的是,中国国家图书馆也将所藏两万馀种古籍善本的数字图像于网路公开,并自2016年起在中华古籍保护计划的加持下,充分统合国家图书馆藏善本和普通古籍、甲骨、敦煌文献、碑帖拓片、西夏文献、赵城金藏、地方志、家谱、年画、老照片等,以及馆外和海外征集的资源,目前在线发布资源总量已达十万部(件),成为学者的福音。期待这一举措会在国内图书馆界不断得到响应,而国图此举导夫先路的积极意义,是怎么强调也不过分的。

基于实物印本的古籍研究无疑是一种进步,这项研究要想真正行稳致远,还有赖于国家层面维护严谨而一以贯之的基本环境,确保古籍文物不会发生大范围的无序调动;确保建国以来数代图书馆人七十多年积累的古籍存藏信息不致一朝变更失效。这是基层图书馆古籍人的心愿,也是全体文史工作者的心愿。

古籍版本中有待发掘的课题还有不少。过去有些学者以职业分工为借口,认为类似印本分析的工作都应由图书馆员去完成,其实并不现实。现在有更多行业的学者投身其中,是令人鼓舞的好现象。希望大家今后多作这方面的探索,也希望《文献》杂志继续发掘该研究方向的可能性,为文史学科提供更丰富可靠的研究成果。